

Макарова А.И.

*Научный руководитель к.и.н. доцент каф. СГПД Попова В.В.
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени
Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
E-mail: 3dlex1993@mail.ru*

Уголовно правовое значение субъекта уголовного права

Субъект преступления - это совершившее общественно опасное противоправное деяние физическое лицо, обладающее вменяемостью, достигшее определенного возраста и, в необходимых случаях, имеющее дополнительные признаки.

Субъектами преступлений, в соответствии с уголовным законодательством Российской Федерации, могут быть только физические лица, т.е. граждане РФ, иностранные граждане и лица без гражданства, не имеющие дипломатического иммунитета. Юридические лица по российскому законодательству субъектами преступлений быть не могут. А за преступные деяния, совершающиеся в процессе их деятельности, привлекаются к уголовной ответственности конкретные должностные лица, виновные в совершении противоправных деяний.

Уголовное законодательство Российской Федерации устанавливает, что уголовной ответственности подлежит только вменяемое физическое лицо, достигшее ко времени совершения преступления шестнадцатилетнего возраста. [1]

Возраст, по достижению которого наступает уголовная ответственность, четко прописан в Уголовном кодексе РФ. Достижение требуемого возраста свидетельствует о том, что лицо способно контролировать свои действия, имеет возможность осознанно выбирать вариант поведения, может правильно понимать уголовно-правовой запрет. А все это появляется только при наступлении определенного возраста. Возраст уголовной ответственности устанавливался не произвольно, а учитывая данные психологии, физиологии, педагогики и других социальных наук. Ребенок должен оценивать не только запрет сам по себе, но и социально-правовую значимость поступков, которые он совершает. Помимо уголовно-правовых мер для борьбы с общественно опасными поступками подростков, так же проводятся педагогические и воспитательные мероприятия.

Общий возраст уголовной ответственности составляет в Российской Федерации 16 лет на момент совершения преступления. Вместе с тем, для некоторых преступлений установлен пониженный, по сравнению с общим, возраст уголовной ответственности. Так, в ч. 2 ст. 20 дается перечень из двадцати видов преступных посягательств, ответственность за которые наступает уже с четырнадцатилетнего возраста. Критериев отнесения преступлений в этот перечень несколько. Во-первых, способность подростка понимать значимость совершения тех или иных общественно опасных действий, во-вторых, учитывается тяжесть преступлений и общественная опасность, в-третьих, форма вины, в-четвертых, относительная распространенность деяния в среде подростков.[2]

Установление уголовной ответственности с шестнадцатилетнего возраста не означает, что за все преступления лицо будет отвечать именно с этого возраста. Ряд составов преступлений предполагает их совершение лицами более старшего возраста: должностные преступления, преступления против военной службы, злостное уклонение трудоспособных совершеннолетних детей от уплаты по решению суда средств на содержание нетрудоспособных родителей, вовлечение несовершеннолетних в совершение преступлений.

Также, обязательным признаком субъекта преступления является вменяемость, т.е. способность лица, достигшего возраста определенного в Уголовном кодексе РФ, понимать значение своих действий и руководить ими, а следовательно нести уголовную ответственность.

Уголовный кодекс РФ раскрывает понятие невменяемости, согласно которой не подлежит уголовной ответственности лицо, которое во время совершения общественно опасного деяния находилось в состоянии невменяемости, т. е. не могло осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) либо руководить ими вследствие хронического психического расстройства, временного психического расстройства, слабоумия либо иного болезненного состояния психики.

Из определения невменяемости можно вывести два ее критерия: юридический-неспособность лица осознавать общественную опасность и фактический характер своих действий, или руководить ими -и медицинский-наличие определенного психического расстройства. Для констатации невменяемости обязательно наличие обоих критериев.

Таким образом, субъект преступления - это лицо, совершившее общественно-опасное деяние и способное в соответствии с законом понести за него уголовную ответственность. К основным признакам субъекта преступления, необходимым для привлечения лица к уголовной ответственности, относят: статус физического лица, достижение определенного возраста, вменяемость - это существенные признаки всех субъектов преступлений, составляющие научное понятие общего субъекта преступления. Признаки общего субъекта являются обязательными для всех составов преступлений и необходимыми для квалификации любого преступления.

Литература

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 07.03.2017)
2. Курс уголовного права. Общая часть. Том 1: Учение о преступлении. Учебник для вузов. Под ред. Н.Ф. Кузнецовой и И.М. Тяжковой. — М.: ЗЕРЦАЛО, 2016. – 563 с.